

Referat bestyrelsesmøde i Foreningen af Grundtvigske Valg- og Frimenigheder,

Mandag den 25. august 2025, kl. 16.30 i Sdr. Nærå

Ingen afbud.

Referent Pia Vium Strandridder

Dagsorden:

1. Nyt bestyrelses år.

Velkommen til Torsten Johannessen fra Odense Valgmenighed, som har overtaget Anne Grete Pilgaards plads i bestyrelsen.

Vi drøftede fordelingen af de forskellige arbejdsopgaver i bestyrelsen og aftalte, at Torsten tager over på håndteringen af vores hjemmeside fra Anne Grete. Han aftaler selv "afleveringsforretning" med Anne Grete.

Vi talte om, at påbegynde arbejdet henimod en ny hjemmeside, men i første omgang sætter Torsten sig ind i håndteringen af vores nuværende hjemmeside.

Derudover blev det aftalt, at Henrik tager over som redaktør af årsskriftet fra Ole.

2. Evaluering af Årsmøde i Sdr. Nærå

Overordnet en meget fin dag.

Vi synes måske ikke, at foredragsholderen Jesper Asholdt havde tilstrækkeligt på hjerte. Vi holder dog fast i, at det er værtsmenigheden der beslutter, hvem der skal være foredragsholder.

Vi synes, at Lauras beretning ramte fint ind i forsamlingen.

Det er ærgerligt, at så få præster prioriterer at deltage. Der var flere som påpegede det i løbet af dagen. Vi tager problematikken op i vores eget præsteforum. Henrik laver opslag herom på præsternes Facebook gruppe om emnet.

Regnskab:

Der er en mindre underskud på kr. 1.300 som Sdr. Nærå har valgt at dække. Der gøres således ikke brug af underskudsdækning fra foreningen.

3. Møde med biskopperne

Den 10. april var Laura og Henrik sammen med Hans Ole Bækgaard fra Indre Mission inviteret med til biskoppernes møde i Roskilde. Mødet gik godt. Vi oplevede stor lydhørhed, men der er også nogle ting, som vi vil følge op på.

Der er aftalt et møde i Viborg den 26/9 med 2 af biskopperne - Henrik i Viborg og Thomas i Aalborg, som Laura og Henrik deltager i sammen med Hans Ole. Mødet forberedes på et online møde i nær fremtid.

I forhold til den forestående revision af trossamfundsloven, ser det politisk ud til, at vi måske kan komme rundt om ministeren, så der kan blive et flertal i Kirkeudvalget omkring vores særstilling.

Vi vil kæmpe for særstatus i lovrevisionen og for ikke at miste frihed.

Problematik - Vi står i risiko for, at biskopperne siger, at hvis vi vil bære præstekjole i frimenighederne, så vil menighederne komme under tilsyn.

Vi mener det er vigtigt, at frimenighederne har deres eget tilsyn, som biskopperne har tillid til. Vi kan arbejde med hvordan vi sikrer, at menighederne eget tilsyn er tilstrækkeligt i så henseende. Vi kan overveje at holde et møde internt i vores forening, som KUN handler om frimenighederne styrelse, herunder deres eget tilsyn.

4. Den manglende mulighed for registrering i elektroniske kirkebog for både Valg- og Frimenigheder

På mødet med biskopperne blev konklusionen, at udfordringerne med at få dåb, begravelser og bisættelser registeret korrekt i den elektroniske kirkebog alene skyldes udfordringer med edb-systemet. Der mangler simpelthen en ekstra rubrik til os. Biskopperne er enige i, at det er urimeligt og at det teknisk må kunne løses.

Vi aftalte, at Torsten vil gå videre med den udfordring sammen med Marie Louise og vinde ud af, hvordan vi kommer videre med en løsning, så den elektroniske kirkebog ikke sætter lighedstegn ved at dåb, begravelser og bisættelser = medlemskab af folkekirken. Henrik sender det svar han fik fra ministeriet til Torsten.

Vi er i tvivl om unge, når de er døbt i valgmenigheden, også opkræves kirkeskat til Folkekirken når de fylder 18 år. Altså samtidig med at de betaler kontingent til valgmenigheden. Laura undersøger hos hendes børn.

5. Netværksmøde den 15. november

Ole har ikke fået afklaret, om vi kan være i Ryslinge Frimenighed. Han arbejder videre med det.

Vi aftalte, at emnet før frokost skal være børne- og ungearbejdet i menigheden. Vi vil have en oplægsholder og facilitator til at hjælpe os med dette emne.

Vi skal bruge en oplægsholder som har idéer til hvordan vi kan lave børn- og ungdomsarbejde i menigheder. Hvordan får vi skabt en menighedsliv, hvor børnefamilierne også føler sig velkommen. Hvordan laver vi et engagerende fællesskab, som er mere end gudstjenestefællesskabet.

Hvem kan være oplægsholder? Måske en kirkekulturmedarbejder fra Folkekirken – Vi kan spørge på 3K skolen eller i FDF-verdenen. Måske Maren Skotte eller Tine Skau kan facilitere den efterfølgende snak. Laura arbejder videre med at finde oplægsholder og facilitator.

Efter frokost starter vi med emnet medlemsrekruttering og branding. Vi vil også gerne have en oplægsholder med et kort oplæg (30 minutter) til dette emne. Det kunne måske være Ann Hehdal, som har et reklamebureau i Strib. Vi kan evt. selv facilitere den efterfølgende snak. Henrik spørger Ann.

Den sidste del af eftermiddagen bruger vi på netværk. Vi fortæller om de emner som rører sig i bestyrelsen – revision af Trossamfundsloven og udfordringerne med registrering af dåb, begravelser og bisættelser i frimenighederne. Vi taler om status på forpligtigelseserklæringer og skattefradrag. Når vi inviterer, så spørger vi også til, om der er emner som deltagerne ønsker vi tager op.

Vi skal i løbet af 10-14 dage har udsendt nyhedsbrev med info om netværksdagen. Hvis ikke vi kan have det fulde program klart inden den frist, så laver en tekst til nyhedsbrevet om indholdet på netværksdagen, uden at fortælle hvem der er oplægsholdere. Men hvor vi giver mulighed for at melde ind med emner man ønsker vi tager op. Henrik kigger på sådan en tekst.

Vi aftalte, at netværksdagen deltagermæssigt udvides denne gang, så det ikke kun er præster, formænd og kasserer/forretningsfører, men hele bestyrelsen/menighedsrådet, som inviteres.

6. Opfølgning på regulativet for Pensionsordningen af 1950 og kontakten til de menigheder, der ikke står på listen i regulativets bilag 1.

https://www.borger.dk/-/media/dokumenter/Udbetalingdanmark/Statens-Finansielle-Ordninger-SFO/Tjenestemandspension/41_Pensionsordningen-af-1950-for-forskellige-private-kirkelige-institutioner_WCAG.ashx

Vi er i færd med at kigge nærmere på regulativet for ordningen, herunder se på baggrunden for, at ikke alle vores medlemsmenigheder er nævnt i regulativets bilag 1. Vi undersøger om de menigheder som står på listen er sammenfaldende med de menigheder, som havde en præst i ordningen på skæringstidspunktet den 31/12-21. Vi er bekymrede for, at det vil være til hinder for efterfølgende at søge optagelse i ordningen, hvis der er tale om en præst som ansættes i en af de menigheder som ikke står på listen.

Pia har kontaktet menighederne som ikke står på listen med henblik på afklaring:

- Ryslinge Frimenighed – har svaret, at de havde og har en præst ansat, som er medlem af ordningen. De har netop ansat deres nuværende præst pr. den 27/12-2021, så præsten var ansat pr. skæringsdatoen den 31/12/2021.
- Bovlund Frimenighed – hverken havde eller har en præst ansat som er medlem af ordningen.
- Skanderup Valgmenighed – hverken havde eller har en præst ansat som er medlem af ordningen.
- Stevns Valgmenighed – hverken havde eller har en præst ansat som er medlem af ordningen.
- Mellerup Valgmenighed – hverken havde eller har en præst ansat som er medlem af ordningen.
- Aulum Vindig Vind Valgmenighed – hverken havde eller har en præst ansat som er medlem af ordningen.
- Farsø-Trængstrup Frimenighed – har ikke svaret på vores henvendelse
- Odder Valgmenighed – har ikke svaret på vores henvendelse
- Balle Valgmenighed – har ikke svaret på vores henvendelse
- Klim Hannæs Valgmenighed – har ikke svaret på vores henvendelse

Vi kontakter disse menigheder med henblik på at få afklaret om de (har og) havde en præst ansat som var medlem af pensionskassen på skæringstidspunktet den 31/12-21. Pia laver udkast til mail til menighederne og sender det omkring Laura inden udsendelse.

Vi aftale, at Pia kontakter Udbetaling Danmark, som administrer ordningen og undersøger hvorfor ikke alle vores medlemsmenigheder står på listen i bilag 1. Og bruger Ryslinge Frimenighed som eksempel på en menighed som havde en præst ansat, som var med i ordningen pr. skæringsdagen den 31/12/21.

7. Venstres netværk for kirker, efterskoler, højskoler og friskoler.

Næste møde er den 27. september på Dalum Landbrugsskole. Torsten deltager.

Laura sender invitationen til Torsten

8. Mødekalender

Vi holder som udgangspunkt ikke et møde inden netværksmødet i november, men hvis har brug for det, så holder vi en onlinemøde inden netværksmødet.

Mandag den 24. november kl. 17 i Holstebro Valgmenighed. Pia har afklaret med Holstebro, at denne dag passer dem. Vi holder bestyrelsesmøde fra kl. 17, middag med Holstebro kl. 18.30 og derefter fællesmøde med Holstebro. Slut senest kl. 20.30. Laura kører og samler os alle op på vejen, så kan vi starte vores bestyrelsesmøde i bilen.

Efter mødet i november beslutter vi, om vi vil have et ekstra møde i januar.

Tirsdag den 17. marts kl. 16.30 i Sdr. Nærå.

9. Orlovskassen

Vi har modtaget en ansøgning fra Ryslinge Valgmenighed, som ansøger om støtte fra Orlovskassen i forbindelse med præstens orlov i januar 2026. Orloven skal bruges til arbejdet med et bogprojekt, som er fondet gennem Marius Pedersens fond og Fabers fond. Kollegaer fra de frie menigheder på Fyn har sagt ja til at varetage kirkelige handlinger i perioden.

Pia svarer Ryslinge og imødekommer ansøgningen.

10. Siden sidst:

Balle Valgmenighed søger ny præst.

11. Eventuelt:

Vi drøftede, at vi skal have lidt mere indhold i vores nyhedsbreve – f.eks. skrive lidt om de vi løbende arbejder med i bestyrelsen. Og ved udsendelse af nyhedsbreve linke til referater fra vores bestyrelsesmøder.

Punkter fra dagsordenen, som udskydes til næste møde:

- 1-årig uddannelse for præster, som ansættes efter § 2
- Videre drøftelse om evt. støtte til børne- og ungearbejdet i menighederne
- Videre drøftelse af studietur for foreningens præster i 2026
- Status fondsmidler fra Grundtvigs Fond sammen med Friskolerne om at styrke skole-kirke samarbejdet